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ДОСЛІДЖЕННЯ ВПЛИВУ ПОГОДНИХ УМОВ НА ФОРМУВАННЯ ЯКОСТІ 

ВРОЖАЮ ВИНОГРАДУ ЗА РЕЗУЛЬТАТАМИ ПОЛЬОВОГО ДОСЛІДУ 

У статті представлено результати аналізу зв’язку показників якості врожаю 

винограду з погодними умовами за період від наливу ягід винограду до технічної стиглості. 

Розглядаються такі показники якості врожаю винограду, як вміст цукру і концентрація 

титрованої кислоти, а також суми середньодобових, денних і нічних температур та їх 

різниці, суми дефіцитів насичення повітря вологою як показників погодних умов. Дослідження 

виконано за даними польового досліду, проведеного в Середньостеповій підзоні на селекційній 

ділянці ННЦ «ІВіВ ім. В.Є. Таїрова» окремо для сортів різних термінів стиглості Мускат 

одеський, Сухолиманський білий і Одеський чорний. 

 

Ключові слова: кореляційний аналіз, коефіцієнти детермінації, показники погодних 

умов, якість врожаю, сорти винограду, польовий дослід. 

  
Вступ. Дослідження впливу погодно-кліматичних умов на формування якості 

врожаю винограду, зокрема, вміст цукру і титрованої кислоти в соку ягід, проводилися з 70-

80-х років минулого століття. З показників, що характеризують погоду і клімат, в основному 

розглядалися середні температури повітря за період вегетації та їх суми, кількість опадів за 

цей період, іноді гідротермічний коефіцієнт. При проведені досліджень застосовувався метод 

кореляційно-регресійного аналізу. Отримані регресійні рівняння застосовувалися для 

розрахунку величин показників якості винограду. В останні двадцять років, як в Україні, так 

і в інших виноградарських країнах (Франція, Італія, Іспанія, Португалія, Греція, Китай та ін.) 

проводяться дослідження у цьому напряму, які умовно можна поділити на чотири групи. 

В першу групу входять дослідження, які стосуються класифікації територій з точки 

зору їх придатності для ведення виноградарства за умовами тепло- і вологозабезпеченості та 

морозо- і заморозконебезпечності [1-14]. Розглядалися переважно території європейських 

країн. При цьому використовувались історичні відомості і загальна характеристика 

агрокліматичних ресурсів територій.  

До другої групу входять дослідження, спрямовані на розробку моделей – від простих 

рівнянь регресії до структурних блокових моделей [15-17]. Такі моделі розроблялися для 

різних, переважно місцевих сортів  винограду, що вирощуються на території Франції, Італії, 

Іспанії, Португалії, Греції, Китаю та ін. Вплив погодно-кліматичних умов оцінювався з 

використанням показників, що характеризують погоду і клімат в цілому за вегетаційний 

період і в розрізі окремих міжфазних періодів, наприклад розпускання листя – цвітіння, 

цвітіння – технічна стиглість, налив ягід – технічна стиглість винограду. Крім середніх 

температур повітря та їх сум і кількості опадів використовують показники тривалості 

сонячного сяйва, суми фотосинтетично активної радіації, відносної вологості  повітря.  

До третьої групи входять дослідження, метою яких є розробка агрометеорологічних та 

агрокліматичних динамічних моделей з більшою кількістю показників погоди і клімату, в 
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тому числі їх екстремальних величин та кількості днів з екстремальними величинами [18-26]. 

Дослідження проводяться з використанням розроблених фенологічних, термічних, теплових 

й агрометеорологічних або агрокліматичних моделей. Більшість моделей прив’язана до 

відкритих баз метеорологічних даних або спеціалізованих баз даних.  

Четверта група об’єднує дослідження зміни агрокліматичних ресурсів і 

агрокліматичних умов формування якості ягід винограду в поточний період з точки зору 

зміни клімату за останні 30 років і в майбутньому до 2050, 2080 і 2100 років [27-32]. 

Більшість досліджень можливої зміни впливу погодно-кліматичних умов на формування 

якості врожаю винограду здійснюється на основі найбільш поширених сценаріїв зміни 

клімату А1В і А2, а в останні роки – RCP2.6, RCP4.5, RCP6.0 і RCP8.5.  

Велику цінність можуть мати результати проведених паралельних метеорологічних 

спостережень і польового досліду з визначенням величин показників якості винограду різних 

сортів на нетрадиційних для виноградарства територіях [33]. Ці дані необхідно 

використовувати для перевірки результатів моделювання для певної території, звичайно з 

урахуванням їх агробіологічних та агроекологічних характеристик конкретних сортів або 

груп сортів.  

Для території України, де в останні роки розглядається проблема поширення 

промислових насаджень винограду в нетрадиційні природні зони, дослідження впливу 

погодно-кліматичних умов на формування якості врожаю винограду є надзвичайно 

актуальними. 

Мета дослідження полягала у визначені впливу погодних умов на якість врожаю 

винограду сортів різних термінів стиглості за результатами паралельних спостережень за 

показниками якості врожаю та метеорологічних спостережень у період від наливання ягід до 

технічної стиглості на прикладі технічних сортів  винограду різних термінів дозрівання. 

Матеріали і методи досліджень. Вихідною інформацією були дані польового досліду, 

які включали фенологічні спостереження, результати лабораторного аналізу вмісту цукру та 

концентрації титрованої кислоти в соку ягід винограду і метеорологічних спостережень за 

термічним режимом  та режимом вологи, проведеного в 2014 і 2015 та 2023 і 2024 роках на 

ділянках із сортами Мускат одеський, Сухолиманський білий і Одеський чорний відділу 

загальної і клонової селекції ННЦ «ІВіВ ім. В.Є.Таїрова». 

Попередньо було виконано аналіз кореляційних зв’язків між показниками якості 

врожаїв винограду досліджуваних сортів з 16 агрометеорологічними показниками, які 

характеризують ресурси світла, тепла і вологи [34, 35], що пов’язано з цільовою функцією – 

встановлення коефіцієнтів впливу погодно-кліматичних умов на вміст цукру і титрованої 

кислоти в соку ягід винограду, які визначаються за коефіцієнтами регресії і базовими 

величинами показників якості [36]. Важливе значення при цьому приділяється вибору моделі 

апроксимації зв’язків. Найбільш придатними для апроксимації зв’язку між вмістом цукру в 

соку винограду і показниками ресурсів тепла і вологи є показникова функція, а між 

величиною титрованої кислоти в соку ягід винограду – логарифмічна. 

Для виявлення значущості показників впливу погодно-кліматичних умов на 

формування якості винограду проведено кореляційний аналіз у розрізі окремих років і сортів 

винограду. Встановлено, що найщільніший прямий зв’язок між вмістом цукру в соку ягід 

врожаю відзначається з сумами середньодобових, денних і нічних температур та різницею 

між сумами денних і нічних температур і обернений – з сумою дефіциту насичення повітря 

водяною парою. Майже такий же щільний зв’язок, але обернений, відзначався між 

концентрацією титрованої кислоти і показниками ресурсів тепла і вологи. При цьому слід 

зазначити, що найвищий коефіцієнт кореляції між вказаними показниками простежується у 

сорту Мускат одеський, дещо нижчий – у сорту Одеський чорний і найнижчий – у сорту 

Сухолиманський білий. 

При виконанні досліджень застосовували методи агрокліматичних розрахунків та 

узагальнень і кореляційно-регресійного аналізу. Погодні умови оцінювалися за такими 

показниками, як сума середньодобових, денних і нічних температур повітря, різниця сум 
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денних і нічних температур повітря, сума дефіциту насичення водяною парою повітря (ΣТс, 

ΣТдн, ΣТн, Δ(ΣТдн-ΣТн), Σd). 

Результати досліджень  

За кожний з років польового досліду (2014-2015, 2023-2024 роки) через 4-6 діб 

протягом періоду від наливу ягід до технічної стиглості розраховані величини показників 

світла, тепла і вологи та проведено лабораторний аналіз на вміст цукру і концентрацію 

титрованої кислоти в соку ягід винограду окремо для досліджуваних сортів – Мускат 

одеський, Сухолиманський білий і Одеський чорний.  

Паралельний аналіз зазначених показників за роками дозволив виявити особливості в 

динаміці накопичення цукру і зміні титрованої кислоти в соку ягід винограду за сортами і 

роками (рис. 1). Найбільш чітке співпадіння тенденції змін відзначається у сорту Мускат 

одеський, а найменше – у сорту Сухолиманський білий. При порівняні величин показників 

ресурсів світла, тепла і вологи та якості врожаю винограду виявлено, що найбільший вміст 

цукру в соку винограду відзначався в 2024 році у сортів Мускат одеський і Одеський чорний, 

а найменший – у сорту Мускат одеський у 2015 році, а у сорту Одеський чорний – у 2014 

році. У сорту Сухолиманський білий вміст цукру в соку ягід винограду в роки польового 

досліду майже не змінювався. 

 

           а) Мускат одеський                                      б) Сухолиманський білий 

             
                                                                        

в) Одеський чорний 
 

 
 

Рис. 1. Зміна величин показників ресурсів тепла і вологи та вмісту цукру в соку ягід 

винограду в роки проведення польового досліду 

Зміна концентрації титрованої кислоти в соці ягід винограду по сортах має обернений 

вмісту цукру характер (рис. 2). Найбільша величина у сорту Мускат одеський відзначається в 

2015 році, у сорту Одеський чорний – в 2014 році, а найменша – відповідно у цих сортів в 

2024 і 2023 роках. У сорту Сухолиманський білий, як і вміст цукру, концентрація титрованої 

кислоти майже не змінювалася. 

Надалі аналіз зв’язку між вмістом цукру і концентрацією титрованої кислоти в соку 

ягід винограду й показниками ресурсів світла, тепла і вологи за період від наливання ягід до 

технічної стиглості виконувався за осередненими величинами окремо для сортів винограду 

Мускат одеський, Сухолиманський білий і Одеський чорний за всі чотири роки досліду. 

Тенденція в напряму і щільності зв’язків залишається такою ж, як за окремі роки, але 

величини коефіцієнтів детермінації R
2 

збільшуються. 

У сорту Мускат одеський коефіцієнт детермінації між містом цукру в соку ягід 

винограду і сумами середньодобових, денних, нічних температур повітря та різницею між сумами 

денних і нічних температур відповідно становить 0.71, 0.73, 0.68 і 0.81, у сорту Сухолиманський 
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білий - 0.47, 0.45, 0.48 і 0.53, а у сорту Одеський чорний - 0.77, 0.78, 0.78 і 0.79 (рис. 3).  

 

        а) Мускат одеський                                       б) Сухолиманський білий 

 

          
                                                       

в) Одеський чорний 

 

 
Рис. 2. Зміна величин показників ресурсів тепла і вологи  та концентрації титрованої 

кислоти у соку ягід винограду в роки проведення польового досліду 

а) Мускат одеський                                 б) Сухолиманський білий 

      

в) Одеський чорний 

 

 

Рис. 3. Зв’язок між містом цукру у соку ягід винограду і сумами середньодобових, денних, 

нічних температур повітря та різницею між сумами денних і нічних температур 
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Зв’язок між концентрацією титрованої кислоти й тими ж показниками погодно-

кліматичних умов має обернений характер, а коефіцієнт детермінації відповідно становить у 

сорту Мускат одеський 0.64, 0.65, 0.60 і 0.81, у сорту Сухолиманський білий - 0.32, 0.33, 0.35 

і 0.23, а у сорту Одеський чорний - 0.62, 0.62, 0.64 і 0.53 (рис. 4). 
 

а) Мускат одеський                                         б) Сухолиманський білий 
 

    
 

в) Одеський чорний 

 
 

Рис. 4. Зв’язок вмісту цукру і концентрації титрованої кислоти у соку ягід винограду 

досліджуваних сортів з показниками ресурсів тепла 
 

Також проведено роздільно для сортів кореляційний аналіз зв’язку між вмістом 

цукру (рис. 5) і концентрацією титрованої кислоти  у соку ягід винограду (рис. 6) з різницею 

між сумами денних і нічних температур та сумами дефіциту насичення повітря водяною 

парою. Коефіцієнти детермінації маже у всіх сортів збільшуються. 
 

  а) Мускат одеський               б) Сухолиманський білий                в) Одеський чорний 

            

Рис. 5. Зв’язок вмісту цукру соку ягід винограду досліджуваних сортів   показниками 

ресурсів тепла і вологи  
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а) Мускат одеський          б) Сухолиманський білий         в) Одеський чорний 

      

Рис. 6. Зв’язок концентрації титрованої кислоти у соку ягід винограду досліджуваних 

сортів показниками ресурсів тепла і вологи 

Висновки. За результатами польового досліду, лабораторного аналізу вмісту цукру 

і концентрації титрованої кислоти у соку ягід винограду сортів різних строків достигання 

та метеорологічних спостережень за температурою і вологістю повітря виявлено 

тенденцію їх зміни по роках. Виявлено особливості тенденції напряму та щільності 

зв’язку між показниками якості врожаю винограду і такими показниками погодних умов 

як сумами середньодобових, денних і нічних температур повітря та різницею між сумами 

денних і нічних температур, а також сумами дефіциту насичення повітря водяною парою 

за період від наливу ягід до технічної стиглості роздільно у сортів різних строків 

стиглості (Мускат одеський, Сухолиманський білий і Одеський чорний). Отримані данні 

дозволили уточнити параметри, зокрема, коефіцієнти впливу погодно-кліматичних умов 

у агрокліматичної моделі формування якості врожаю винограду для досліджуваних 

сортів та проводити аналогічні дослідження для різних територій і інших сортів 

винограду. 
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STUDY OF THE INFLUENCE OF WEATHER CONDITIONS ON THE FORMATION OF 

GRAPE HARVEST QUALITY ACCORDING TO THE RESULTS OF A FIELD 

EXPERIMENT 
 

The article presents the results of the analysis of the relationship between grape harvest 

quality indicators and weather conditions for the period from grape berry filling to technical 

ripeness. The following grape harvest quality indicators are considered: sugar content and titrated 

acid concentration and the sums of average daily, daytime and nighttime temperatures and their 

differences, the sum of air moisture saturation deficits as indicators of weather conditions. The 

study was carried out according to the data of a field research conducted in the Central Steppe 

subzone at the breeding site of the V.E. Tairov National Research and Development Center, 

separately for varieties of different ripening periods: Muscat Odessa, Sukholymansky White and 

Odessa Black. 
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